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2019年吉林省吉林市普通高中高考历史三调试卷
一、单选题（本大题共12小题，共48.0分）
学者冯天瑜说：“西周的封邦建国实现了以姬姓为主的贵族阶层、被征服的臣仆、封地土著三种人的结合，突破了（以前）纯粹的血缘组织框架。据此可知，分封制（　　）
A. 利于通过地缘政治加强统治
B. 是典型殷人血缘政治的延续
C. 加强了西周的中央集权制度
D. 是西周时期的官僚体制创新
“考秦之制……盖内外官制同一系统”。中央的丞相与地方的郡守掌民事，中央的太尉与地方的郡尉掌军事，中央的御史大夫与地方的郡监则掌纠察。材料反映了（　　）
A. 秦朝开创了中央集权的体制
B. 官僚政治完全取代贵族政治
C. 形成中央对地方的垂直管理
D. 官僚机构出现重叠臃肿现象
宋代，朝廷对土地买卖、典当基本不加干预，仅办理法律手续、缴纳交易税即可。“贫富无定势，田宅无定主”成为较为普遍的现象。对于百姓迁移住所、更换职业，官府的限制也比前代更为松弛。这些现象（　　）
A. 源于宋代租佃关系的普遍化
B. 体现了对社会管理的无序化
C. 顺应了社会经济的发展趋势
D. 表明了“抑商”政策的松弛
黄仁宇的《万历十五年》中说：“（李贽的学说）被认为缺乏前后一致的完整性。他的学说破坏性强，建设性弱，他没有创造一种思想体系去代替正统的教条。”李贽学说有如此局限的原因主要是（　　）
A. 封建专制统治下的文化钳制
B. 李贽缺乏创造的决心和能力
C. 社会不具备接受改造的条件
D. 没有出现可供他借鉴的思想
徐中约说：“这样就有无数相互交错的力量，有无数个力的平行四边形。而由此就产生出一个总的结果，即历史事变，这个结果又可以看作一个作为整体的、不自觉地和不自主地起着作用的力量的产物。”最能体现文中所述的中国历史时期是（　　）
A. 十九世纪三、四十年代
B. 十九世纪五、六十年代
C. 二十世纪一、二十年代
D. 二十世纪五、六十年代
有关如图所反映的历史事件，表述正确的是（　　）
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A. 日本侵略者阻止南京国民政府北伐
B. 国民政府对鄂豫皖革命根据地围剿
C. 徐州会战中中国军队大败侵华日军
D. 中共发动以徐州为中心的淮海战役


	


张岂之主编《中国历史》中指出，新中国在60年代的经济政策，“提出社会主义条件下的生产资料，同消费资料一样都是可以流通的商品；物资管理要像商业部门管理商品一样，既要管理，又要搞活。”这种政策反映了政府（　　）
A. 依然严格地执行计划体制
B. 强调消费资料的政策调整
C. 物资管理引进市场调节机制
D. 利用对外贸易解决供应不足
中国近代现史上，有两次对外开放。一次是鸦片战争之后的开放，一次是1979年以后的开放。两次对外开放的共同之处是（　　）
A. 都是中国积极、主动的融入世界的行为
B. 都有由东南沿海向政治中心地区发展的趋势
C. 都极大地推动了中国社会政治、经济的进步
D. 都主要体现世界经济发展对中国的要求
公元前349年，一位雅典政治家指出城邦的危机：“雅典公民们，你们曾经拿起武器反对斯巴达，保卫希腊的权利。但现在，你们不情愿作战，拖延缴纳要保卫你们自己财产的战争税。你们过去常拯救希腊人，现在失去了自己的财产，却仍坐以待毙。”此种危机最可能是（　　）
A. 公民精神沦丧
B. 军事装备落后
C. 社会秩序败坏
D. 经济发展停滞
有史学家指出：“这场革命展示社会契约实践的历程，证实了自然法学说之可行性。（人民）在挣脱旧政府、回归‘自然状态’后，重新建立政府，宣布政府是人民所创造，权力由人民授予。有人视这为一个人们可自行设计一一以避免过去错误的国度，有人赞扬这是一个自然平等的乐园。”这场革命指的是（　　）
A. 英国光荣革命
B. 美国独立战争
C. 日本明治维新
D. 俄国十月革命
如表是1977年西方六国国有经济比重表。根据呈现的内容，据此可知国有经济的比重（%）。（　　）
	
	邮政
	电站
	煤炭工业
	铁路运输
	航空运输

	英国
	100
	100
	100
	100
	75

	加拿大
	100
	100
	私有
	75
	75

	法国
	100
	100
	100
	100
	75

	联邦德国
	100
	75
	50
	100
	100

	日本
	100
	私有
	私有
	75
	25

	美国
	100
	25
	私有
	25
	私有


A. 发达国家开始仿效社会主义计划经济体制
B. 西方国家经济发展，尤以英、法两国最快
C. 六国普遍采取了混合经济以渡过经济困难
D. 发达国家依然在实行国家干预经济的政策
修昔底德陷阱指的是，当一个崛起国取代守成国时，自然会出现不可避免的混乱。但是，二战后美苏争霸以“冷战”形式避免了军事冲突；德国通过同英国、法国合作和平地实现了复兴。这说明（　　）
A. 世界各国可以完全避免战争
B. 修昔底德陷阱已经丧失作用
C. 国际冲突能以和平方式解决
D. 经济与科技实力可取代战争
二、材料解析题（本大题共2小题，共52.0分）
阅读材料，回答相关问题。 
材料一湖南师范大学教授郑大华教授认为，中国近代民族主义的发展可分为三个阶段。第一阶段， 20世纪清末民初，是近代民族主义的形成阶段。其特征有：新（近代民族主义）旧（传统民族主义）杂糅，而新的量在增加，旧的量在减少；反对国外民族压迫与反对国内民族压迫，亦即争取中华民族的独立和争取国内各民族的平等斗争交织在一起；民族主义与民主主义的结合，亦即推翻国外和国内民族压迫的斗争与建立资产阶级民主国家的斗争结合起来。第二阶段，五四时期，是中国近代民族主义的发展阶段。其主要特征为：反帝与反封建的结合；从思想文化上寻找中华民族落后的原因；民族主义开始与各种政治运动和思想运动结合。第三阶段，“九・一八”后到抗日战争结束，是中国近代民族主义的高涨阶段，其特征为：在思想文化方面，从原来的反省、批判传统文化转变为对传统文化的发掘和弘扬；国内各个阶级、各党派、各种政治势力逐渐结合在民族统一战线的旗帜之下，形成全民族抗战的局面。 
--郑大华《“民族主义”、“近代民族主义”及思想渊源》
根据材料一并结合所学知识，指出第三阶段与前两个阶段的不同。说明影响中国近代民族主义发展的主要因素有哪些？ 
材料二现代民族国家的历史可以追溯到 1648年的威斯特法利亚条约，但一般认为以民族主义为寄托的民族国家构建始于18世纪末的法国大革命。霍布斯鲍姆认为，“现代民族主义起源于18世纪末的欧洲，是一个以法国大革命为契机的近代现象。”民族主义是伴随近代西方民族国家构建和民族理论政策研究出现的，它表现出一个简单的政治原则即“坚持政治的和民族的单位必须一致。”……民族主义是一种以民族共同体为依托，强化民族意识和情感、维护民族传统和特点、强调民族利益的思想观念，它可以发展为一种最具民众动员力的社会、政治和文化运动，其终极目标是建立属于自己民族的民族国家。在18世纪末到19世纪中期，民族主义和民主主义结合起来，在资产阶级革命的背景下，通过反对封建专制主义，争取公民自由和民主权利，开始构建服务于资本主义生产方式的近代民族国家。这一阶段民族主义思潮的核心思想就是“一个民族，一个国家”，要求实现民族自决，建立自己独立的民族国家。 
--罗富明《中国近代国家建构思想与西方民族主义》
根据材料二和所学知识，指出欧洲近代民族主义兴起的历史背景是什么？根据材料一、二结合所学知识，指出近代中西方民族主义的差异性并说明原因。








阅读材料，完成下列要求。
    经济的发展必然推动政治的变革，政治的变革也同样会促动经济的变迁。中国民族工业长期处于帝国主义和封建主义双重压迫的夹缝中，饱受压抑之苦的资产阶级渴望政治革命带来“产业革命”。辛亥革命的胜利不仅使“当时人们特别感到解放的欢欣”，以为发展实业的最佳“运会”到来了，而且确曾为资产阶级发展实业提供了封建专制政体下所不可能有的政治和经济两个方面的有利条件。
--陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》概括材料的核心观点，试以中国近代史的相关史实加以说明。








答案和解析
1.【答案】A
【解析】
A根据材料，“被征服”、“封地土著”、“突破纯粹的血缘”等信息可知，分封制是有着典型的地缘政治的特征，正确。 
B“典型的血缘政治”与题干“突破了（以前）纯粹的血缘组织框架”不符，排除。 
C西周没有典型的中央集权体制，排除。 
D仅是“突破了（以前）纯粹的血缘组织框架”，没有涉及到体制变革的本质，不能说是官僚体制创新，排除。 
故选：A。
本题考查西周分封制，解题的关键信息：以姬姓为主的贵族阶层、被征服的臣仆、封地土著三种人的结合，突破了（以前）纯粹的血缘组织框架。
本题考查西周分封制，考查学生分析理解材料、提取有效信息解决问题的能力。
2.【答案】C
【解析】
A与“秦之制……盖内外官制同一系统”不符，排除。。 
B与题干无关，排除。 
C依据题干“中央的丞相与地方的郡守掌民事，中央的太尉与地方的郡尉掌军事，中央的御史大夫与地方的郡监则掌纠察”可知，秦朝形成中央对地方的垂直管理，正确。 
D题干不能体现“重叠臃肿”，排除。 
故选：C。
本题考查秦朝的中央集权制度，解题的关键是正确理解“中央的丞相与地方的郡守掌民事，中央的太尉与地方的郡尉掌军事，中央的御史大夫与地方的郡监则掌纠察。”
本题考查秦朝的中央集权制度，中央集权是相对与地方分权而言，其特点是地方政府在政治、经济、军事等方面没有独立性，必须严格服从中央政府的命令。一切受控于中央。
3.【答案】C
【解析】
根据题干，表述之意为政府对土地买卖的频繁，职业更换的管理松弛都是商品经济发展的结果，所以选C。 
土地买卖和租佃关系是完全不同的两个概念，因此A错误， 
B项中“国家对社会的控制瓦解”，只会带来秩序的混乱动荡，用“对社会控制松弛”取代“对土地控制松弛”属偷换概念，排除。 
D项表述不是特别全面。 
故选：C。
本题主要考查中国古代土地制度的演变，试题难度一般，解题关键在于对材料和相关知识的准确把握。
本题侧重对材料分析和知识迁移能力考查，解题关键在于对古代中国土地制度的准确把握。
4.【答案】C
【解析】
李贽的学说“缺乏完整性、破坏向强建设性弱”的特点是时代的产物，明初虽然中国社会有些新的因素的发展，但是整体上旧的社会非常健全完整稳定，故C正确； 
A项中，“文化钳制”只是其学说不完整的文化因素，原因表述不完整，排除； 
李贽非常有决心和勇气去改造，故B错误； 
李贽的学说很大程度上借鉴了心学的思想，所以“没有可借鉴的思想”错误，故D错误。 
故选：C。
本题考查明清之际的儒家思想，解题的关键是“缺乏前后一致的完整性。他的学说破坏性强，建设性弱”。
本题难度中档，考查明清之际的儒家思想，明清之际的思想家们，从儒家思想中吸取有意的营养，构筑出具有时代特色的思想体系。
5.【答案】C
【解析】
根据题干中“无数相互交错的力量，有无数个力的平行四边形”可知，本题要找出中国社会在哪个时期社会力量最复杂交错，二十世纪初，中国社会各种力量、各种思潮层出不穷，处于社会转型的动乱时期，故C正确； 
十九世纪三四十年代和十九世纪五六十年代，中国还没有出现民族资本主义，所以力量不够多元，故AB错误； 
二十世纪五六十年代，是新中国初期，三大改造逐渐完成，中国实现独立和初步建立计划经济，所以，力量的复杂性也不如二十世纪初，故D项错误。 
故选：C。
本题考查中国近代史，解题的关键是“无数相互交错的力量，有无数个力的平行四边形”。
本题难度中档，考查中国近代史，考查学生准确解读材料及运用所学知识解决问题的能力。
6.【答案】C
【解析】
A．日军组织国民政府北伐典型的冲突是“济南惨案”，故A不选。 
B．鄂豫皖革命根据地主体在大别山，与此地点不符。故B项错误。 
C．根据题干，图中有“台儿庄”、“临沂”等信息，即可得出此图是台儿庄战役形势图，故选C。 
D．解放战争的徐州会战是以徐州为中心，主要战役地点有“碾庄、双堆集、陈官庄”等，所以D项也不选。 
故选：C。
本题主要考查抗日战争，要求学生结合抗日战争的特征来分析。
解答问题要搞清楚抗日战争的特点，学生要有一定的结合所学知识，分析材料的能力。
7.【答案】C
【解析】
A．根据题干，A项中严格实行计划经济，不符合题意，错误。 
B．选项中“强调调整”在材料中不能明确体现。 
C．材料中“流通的商品”、“像商业部门”、“搞活”等词语都反映了要更为灵活地进行物资管理的要求，故C项正确。 
D．选项中，“对外贸易”在材料中没有体现。 
故选：C。
本题主要考查国民经济的调整，要求学生结合60年代国民经济调整的表现来分析。
解答问题要搞清楚60年代国民经济调整的特点，学生要有一定的结合所学知识分析材料的能力。
8.【答案】B
【解析】
题干中所述两次对外开放分别是1840年和1979年的开放，第一次是被动的开放，第二次是主动的开放，故A项错误。 
第一次先是五口通商，天津开放则在北京条约之后。第二次开放先是广东福建，1992年才有环渤海地区开放，故B项正确。 
中国近代的对外开放虽然促进中国的近代化，但是对中国社会的负面影响是主流，C项错误。 
第一次是世界对中国的要求。而改革开放更多地体现中国对世界的要求，故排除D。 
故选：B。
本题考查列强入侵对中国经济发展的影响。关键信息有：两次对外开放的共同之处是。
本题考查学生正确解答材料信息和分析问题的能力。依据材料结合所学知识可用排除法解决问题，难度适中。
9.【答案】A
【解析】
根据题干，“不情愿作战，拖延缴纳战争税”等可知，是城邦下的公民不愿意履行自己的公民职责而出现题干中的状况，故选A。 
军事装备落后只是危机的一个原因。而秩序混乱则是危机带来的后果。所以B、C不选。 
D项不是材料所反映的主体内容，故排除。 
故选：A。
本题考查古代希腊的政治制度。主要考查希腊民主政治的消极影响。
解答本题关键是理解材料中希腊公民不愿意参战，不愿意参与公共事务认识与理解。说明古希腊民主政治制度出现了局限性。
10.【答案】B
【解析】
依据材料“这场革命展示社会契约实践的历程，证实了自然法学说之可行性”、“宣布政府是人民所创造，权力由人民授予”，结合所学可知，反映的是美国独立战争，美国独立战争后，建立了民主共和国，故B项正确。 
A项建立的是君主立宪制，不符合题意，排除。 
C项建立的是君主立宪制，不符合题意，排除。 
D项建立的是社会主义国家，不符合题意，排除。 
故选：B。
本题考查美国独立战争。需要掌握美国独立战争的影响。解题的关键是抓住关键信息“这场革命展示社会契约实践的历程，证实了自然法学说之可行性”、“宣布政府是人民所创造，权力由人民授予”，结合美国独立战争的影响解答即可。
本题考查对美国独立战争影响的把握，旨在考查学生解读材料、获取有效信息、分析理解、运用所学知识解决问题的能力。
11.【答案】D
【解析】
A．选项中“开始仿效”的时间点不准确，应该是20世纪30年代。 
B．项中的结论在材料之中没有反映。 
C．“混合经济”虽然时间上符合这一时期，但是材料体现的更多地是国有比重占100%、75%等等，混合经济主要应该以私有为主，材料反映国家的基础部门由国家控制，所以C项不正确。 
D．从表格中可知，1977年的西方六国，国民经济的上述部门依然是国家控制为主体，所以选D。 
故选：D。
本题主要考查国家干预经济的模式，要求学生结合国家干预经济模式的特征来分析。
解答本题要搞清楚国家干预经济模式的特点和影响，学生要有一定的结合所学知识分析材料的能力。
12.【答案】C
【解析】
A．材料要求学生对“修昔底德陷阱”的有所理解。选项A“完全避免”表述绝对化，故错误。 
B．在当今的时代，国家实力对比不断变动，所以国际局势的动荡混乱一直存在，所以“已经丧失作用”是不符合事实的，故B项错误。 
C．美苏的冷战说明国家间的冲突可以有和平的解决方式。英法复兴也是和平，所以，强调和平是解决国际局势变动的一种途径，所以C项正确。 
D．选项的表述说战争可以被经济科技实力取代，表述不准确。 
故选：C。
本题主要考查两极格局，要求学生结合两极格局的特点和影响来分析。
解答问题要搞清楚战后世界格局的特点和影响，学生要有一定的结合所学知识，分析材料的能力。
13.【答案】【小题1】（1）第一小问的不同，依据材料一可以看出前两个阶段注重学习外国先进文明，第三阶段则更加注重民族优秀文化的弘扬和传承；前两个阶段内涵强调反帝和反封建的双重任务，第三阶段则更加强调反对日本帝国主义；第三阶段民主主义的范围要更加广泛。第二小问的因素，结合所学从国际和国内两方面分析即可。 
（2）第一小问的背景，依据材料二的内容和时间，结合17、18世纪欧洲的政治、经济、思想史实解答即可。第二小问的差异，对比材料一、二从时间、内涵分析差异即可。第三小问的原因，结合近代中国时代特点分析即可。 
故答案为： 
（1）不同：前两个阶段注重学习外国先进文明，第三阶段则更加注重民族优秀文化的弘扬和传承；前两个阶段内涵强调反帝和反封建的双重任务，第三阶段则更加强调反对日本帝国主义；第三阶段民主主义的范围要更加广泛。 
因素：国内：封建主义统治下的阶级矛盾激化；近代经济尤其是民族资本主义的发展；民主思想的传播；民族资产阶级力量的壮大。 
国际：西方文明对中国的传播；帝国主义对中国的侵略。 
（2）背景：资本主义经济的产生和发展；资产阶级力量壮大，欧洲反封建反教会的要求；人文主义思想发展，文艺复兴、宗教改革、启蒙运动的推动。 
差异：时间：中国民族主义晚于西方民族主义；内涵：西方核心是反封建建立民主政权，中国有反封建求民主、反侵略求民族独立的双重含义。 
原因：中国受到西方侵略，开始半殖民地半封建社会，有近代化和反侵略双重任务。
【小题2】

【解析】

本题考查中西方的思想。考查近代中国和近代欧洲民族主义的特点、背景。解题的关键是对材料的解读，结合近代中国思想解放潮流和启蒙运动相关知识分析概括即可。
本题考查对近代中国思想解放潮流和启蒙运动相关知识的把握，旨在考查学生解读材料、分析比较、运用所学知识解决问题的能力。
14.【答案】本题为开放性试题，言之有理即可。如：19世纪后期，中国民族资本主义取得初步发展，民族资产阶级作为独立的政治力量登上历史舞台，开始维新变法运动；19世纪末20世纪初，民族资本主义迅速发展，中小资产阶级力量壮大，出现辛亥革命，推翻清王朝；一战期间民族资本主义迅速发展，无产阶级壮大，登上历史舞台，开始新民主主义革命。 
故答案为： 
示例： 
政治和经济互相影响、互相促进。 
说明： 
经济发展推动政治变革。 
19世纪后期，中国民族资本主义取得初步发展，民族资产阶级作为独立的政治力量登上历史舞台，开始维新变法运动；19世纪末20世纪初，民族资本主义迅速发展，中小资产阶级力量壮大，出现辛亥革命，推翻清王朝；一战期间民族资本主义迅速发展，无产阶级壮大，登上历史舞台，开始新民主主义革命。 
政治变革推动经济发展。 
19世纪60、70年代地主阶级的自救运动洋务运动，刺激诱导了中国民族资本主义的产生；辛亥革命，推翻了清王朝，为民族资本主义扫除一些障碍，（或一次世界大战，使欧洲列强放松侵略）促使民族工业短暂春天的出现；日本全面侵华时期（或解放战争时期美国在华势力的扩张），民族资本主义受到严重打击，民族工业日益萎缩陷入绝境。
【解析】

本题考查政治对经济的影响，需结合中国近代民族工业的发展来解答。
本题偏难，考查中国近代民族工业的发展，考查学生准确解读材料及运用所学知识解决问题的能力。
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